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Résistance des matériaux TD

Compétences visées: B2-14, B2-19, C1-05, C1-07, C2-10 v0.3

Lycée Jean Zay � 21 rue Jean Zay � 63300 Thiers � Académie de Clermont-Ferrand

Transporteur à courroie

1 Présentation

Figure 1 � Exemple de transporteur

Une installation de manutention est constituée
d'un transporteur à courroie entraîné par l'intermé-
diaire d'un réducteur, un mécanisme poulies cour-
roie et un moteur synchrone (voir Figure 2). Entre
le moteur et la poulie motrice 6, on trouve un em-
brayage centrifuge dont le plan d'ensemble est donné
Figure 3.

Réducteur
Poulies et

embrayage centrifuge

Moteur synchrone
9 kW à 1460 tr/min

Figure 2 � Extrait du recueil des exigences et schéma de principe

Objectif

On souhaite étudier le ressort et le fonctionnement de l'embrayage a�n de véri�er si l'exigence 38 est
bien satisfaite.
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2 Données

On relève les caractéristiques suivantes :

• masselottes 3 : masse M = 0,4 kg, Rext = 90mm, Rint = 60mm, e = 25mm, centre d'inertie
G(0, 72, 0) dans le repère R (O,−→x ,−→y ,−→z ) pour la masselotte 3a ;

• garniture : épaisseur eg = 4mm (état neuf), coe�cient d'adhérence moyeu/garniture : f = 0, 4
• ressorts 4 : diamètre du �l d = 2,5mm, diamètre moyen d'enroulement D = 12,5mm, nombre
de spires utiles N = 6, précharge au repos F0 = 30N, matériau 55Si6, Rg = 1000MPa, module
d'élasticité transversal G = 80 000MPa ;

Le moteur électrique synchrone fournit son couple maximal pour une puissance P = 9kW à
1460 tr/min.
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Figure 3 � Paramétrage proposé et schématisation de la masselotte 3a d'épaisseur e

3 Travail demandé

Question 1 Après avoir démontré l'expression f =
8ND3F

Gd4
et énoncé les hypothèses nécessaires

à son établissement, calculer la valeur de la �èche du ressort, notée f0, due à la seule précharge. En
déduire la valeur de la raideur du ressort. Tracer la courbe représentant la loi de comportement du
ressort.

Question 2 Dans ces conditions, calculer la vitesse de rotation minimale ω0 pour décoller les mas-
selottes depuis leur position repos.

Question 3 Calculer la vitesse de rotation nécessaire pour amener les masselottes en contact avec
le moyeu quand les garnitures sont neuves puis complètement usées.

Question 4 Quelle est la contrainte maximale dans le ressort ? Conclusion ?

Question 5 Quelle est la vitesse minimale pour que le couple soit transmis correctement quand
les garnitures sont neuves puis complètement usées ? Que conclure quant à la transmission du couple
maximal ?
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